

# 19秋奥地利萨尔茨堡大学

2020-11-02 16:04:47

2019年的9月中旬，我来到了奥地利萨尔茨堡，进行了为期5个月的海外交流，在这里留下了美好的回忆。奥地利是一个地处中西欧交界的中立国，度过了一战后奥匈帝国的余晖，这里的人们转向不朽的音乐和文艺创作，这里的生活也恬静而美好。萨尔茨堡，这个位于德奥边界上的小城，也簇拥在阿尔卑斯山脉和绵延不绝的森林湖区中，秀气而沉静，时光似乎都在这儿慢了下来。



这也正符合我当初选择海外交流的初衷：用半年时间摆脱烦恼，与自己独处，找到自我。虽然大三上本应该是一段学业忙碌、课程充实的时光，但能够跳出日常的琐碎，用一段空闲的时光沉淀自己，也是一个很好的选择。

一、概况介绍 奥地利的官方语言是德语，但是得益于欧洲国家良好的教育，这里的英语普及率超乎想象，基本无需担心日常交流的语言障碍，路上随便碰到的路人，都能略谈一二，简单的招呼 and 闲聊，也显得温馨而平和。这甚至还是一个学习德语的好机会，萨尔茨堡大学也提供了多种阶段的德育课程，你可以在学校的语言中心，用50欧元，上一个学期的德语课，让当地得天独厚的语言环境助你进步神速。这里的德奥人民骨子里也具有合适的距离感，和中国人的礼仪分寸相似，于是彼此相处更显得礼貌舒适，如沐春风，算是一个不那么容易产生culture shock的环境。所以我的融入过程也很顺利，并没有感到明显的落差。但同时，天主教文化从中世纪持续到现在的熏陶也给了这片土地难以计数的物质精神文化遗产。萨尔茨堡这座城市的中世纪建筑随处可见，从莫扎特的诞生地到老城中一大片一大片的教堂街道——甚至萨尔茨堡大学的法学院就藏在闹市中心，一座古代公爵府邸中，每次在图书馆自修，抬头就能看到富丽堂皇的壁画与窗外教堂青铜色的塔尖。夕阳西下，教堂传来召唤弥撒的钟声，此时的你仿佛就回到了中世纪的欧洲。

二、学校概况 萨尔茨堡大学的英语课程不多，特别是传播学系的课程，仅有屈指可数的选择，因此，我选择的四门课程大多都是对应复旦的英语课、选修课。而且我在当地选的5门英语教学的课，其中有3门是针对当地英语系学生的专业课，像比如音语发音、演讲与修辞，都对英语使用要求较高，说来惭愧，我基本上以吊车尾的水平才勉强拿到了通过。影视戏剧赏析和跨文化传播则更富有乐趣性，我们甚至还到当地剧院里看了一出萧伯纳的《卖花女》。而英语教学的国际法由于其名词的专业性，给我带来了巨大的挑战，往往还没能反应过来单词的意义，教授就滔滔不绝地继续演讲了，最后不得不放弃修读。课堂的氛围总体是轻松地，教授们也都在尽可能地、用各种形式丰富课堂内容，但相对于想象中欧美课堂的随性气氛来说，这里的感受还是比较接近国内课堂的：中规中矩，但又适度放松，因此让我这个比较内敛的学生也能快速适应，投入学习。当地学生都很友善，但又有自己的圈子，因此和每个人都保持着微妙的距离感，这也促使我去努力找到属于自己的圈子。

三、人际交往 人都是社会性动物，在异国他乡，作为异乡人的特殊感总是在驱使着你去找属于你的圈子，我也很幸运，找到两群带给我温暖的、可爱的人们。一是当地的交换学生们。每个学期都会有大量交换学生前往萨尔茨堡大学，而当地的ESN (Erasmus Student Network, 一个服务于交换学生的组织)，会超级热情地帮你答疑解惑，也会组织各种旅游、聚餐、派对，帮你认识同样初来乍到的交换学生。学院在开学举行的facility tour中，你也有机会认识这些同学。我就曾经和法学院的交换学生们，一起在当地啤酒节的大帐篷里天南地北瞎胡扯，和当地人打成一片，一起为乐队喝彩，举起酒杯唱歌；也在running dinner中拜访来自各个国家的同学，品尝他们提供的美食，用中国黄焖鸡征服他们的味蕾。最值得开心的是结交寝室周围的同学，在那里，我认识了Calorina，一个来自西班牙的小姐姐，我们成为了最好拍档，互相分享美食，也结伴一同探索当地风景趣闻，我们在结束交换的一年后，仍然时不时地互相聊天。二是当地的华人留学生们。萨尔茨堡作为古典音乐圣地，每年都有大量中国留学生前来求学，当地也有小而美的留学生学联，能提供最贴心的关怀。当地的学长姐会安利你城市中最地道的德味，约饭捎上你，也会组织起其乐融融的年夜饭，一边看春晚，一边闲聊，也一边共享只有中国人才懂的欢乐与感动。在异乡，这份来自同胞的陪伴是针对孤独的一剂良药，也是最大的慰藉。



交流的过程其实很自由、很美好，你可以自由支配时间、自主安排旅程，走到哪儿逛到哪儿，语言不通也其实并没有那么难，欧洲的人们大多数都是善良友好的。但5个月的异乡生活也会带给你更深刻的思考，关于我们的家乡，关于可爱的中国人。出国即爱国，这句话对我来说很适合，萨尔茨堡的生活温馨而美好，恬静又便利，但我仍然无比想念属于国内的一切！很感谢这段时间的时光，它让我投入了全新的文化环境和氛围，见到了更广阔的世界，也有了一段和自己独处无拘无束的时光，在大四毕业之前，甚至在人生中，都是很难再复制的一段时光。在这里，我收获了很多，也有更多时间，用来认清自己，更客观地看待这个日渐国际化的社会。